

ТОМСКІЯ

ГУБЕРНСКАЯ ВѢДОМОСТЬ.

№ 9. И.

Пятница, Марта 1 дня, 1863 года.

Часть Неофициальная.

СОДЕРЖАНІЕ.

1. Слово, сказанное Ректоромъ Томской Семинаріи. Архимандритомъ Моисеемъ, въ городѣ Томскѣ, въ Кафедральномъ Соборѣ, 19-го февраля сего года, въ день восшествія на Всероссийскій Престолъ Государя Императора Александра Николаевича.

17

СЛОВО СКАЗАННОЕ РЕКТОРОМЪ ТОМСКОЙ СЕМИНАРИИ, АРХИМАНДРИТОМЪ МОИСЕЕМЪ, ВЪ ГОРОДѢ ТОМСКѢ, ВЪ КАФЕДРАЛЬНОМЪ СОБОРѢ, 19-го ФЕВРАЛЯ СЕГО ГОДА, ВЪ ДЕНЬ ВОСШЕСТВІЯ НА ВСЕРОССИЙСКІЙ ПРЕСТОЛЪ ГОСУДАРЯ ИМПЕРАТОРА АЛЕКСАНДРА НИКОЛАЕВИЧА.

Правда возвышаетъ языкъ, умалляютъ же племена грѣши Прит. 14, 34.

Кратко изрѣченіе Премудраго, но оно объемлетъ собою полную исторію всѣхъ Царствъ земныхъ и народовъ; могущество и слава народовъ, упадокъ и разрушеніе Государствъ есть ничто иное, какъ исторія изъ правды или беззаконія. Истинны Божія вѣщанія и не преложны, какъ вѣщанія и всепреложены Самъ Богъ; по слову Премудраго должно принять за не преложный законъ, на которомъ зиждется судьба всѣхъ царствъ и народовъ, когда и гдѣ бы они не существовали. Такъ не фальдическія

и политическія силы Государства, не богатство и обширность предѣловъ, не образованность и просвѣщеніе гражданъ, но слова Премудраго, составляютъ прочное и твердое основаніе благоденствія Государства, а правда; только она можетъ служить неизмѣннымъ основаніемъ и надежною опорою Государства; только она можетъ возвысить языкъ: правда возвышаетъ языкъ. Все прочія мѣры предпринимасмыя земною мудростію для блага Государства до той мѣры могутъ быть действительны и полезны, до той мѣры въ сердцахъ гражданъ живетъ и действуетъ правда Божія; а какъ скоро вместо правды возникаетъ беззаконіе, и буйныя страсти заглушаютъ голосъ разума и совѣсти, общество необходимо должно разрушаться и ни какія усилія челоувѣческія не могутъ остановить сего разрушенія: умалютъ племена грѣши.

Любовь въ Царю и Отечеству отозвучась въ сердцахъ нашихъ на призывающій

голосъ церкви, и мы собрались нынѣ въ Храмъ сей вмѣстѣ съ благодареніемъ за полученныя отъ Господа благодѣнія въ протекшемъ лѣтѣ царствованія Монарха нашего, излить предъ Нимъ молевіа, что бы Онъ благословилъ и грядущее лѣто Его царствованія. Благочестивѣйшему Монарху нашему даровалъ здравіе и новыя силы къ перенесенію годикаго бремени царственнаго правленія, а благословенному Отечеству нашему тишину, миръ и процватаніе. Сильна и дѣйствительна молитва, растворенная вѣрою но и такая молитва не исключаетъ не обзодимости той правды въ подданныхъ, о которой говорить Премудрый. Если въ сердцахъ нашихъ вмѣсто правды будутъ обитать грѣхи, молитва не только не исходитаетствуетъ благословенія Божія Царю и Отечеству, но я не будетъ услышана Богомъ: *еда отягчили есте Господь слухъ свой, еже не услышити.* говорить Пророкъ, *но грѣси ваши разлучаютъ между вами и между Богомъ* (Иса 59, 1. 2.) Молитесь о благоденствіи Царя и Царства и давати полную волю страсти и грѣховнымъ пожеланіямъ значить разрушати свои ми руками то, что хотимъ не просить молитвою. И такъ, въ чемъ ж соотноитъ правда, возвышающая азъкъ?

Гдѣ нѣтъ взаимной любви между подданными и любви въ Государю, тамъ не можетъ быть правоты и честности, но своеволие какъ дикентріе, а безъ любви къ Богу совершенно невозможна правда. И сему правда, которая возвышаетъ народъ и Государства должна слагаться во 1-хъ изъ взаимной любви сгражданъ, во 2-хъ изъ любви къ Царю, и въ 3-хъ изъ этой святой любви къ Богу.

Первое и необходимое условіе для благоденствія общественаго есть Христіанская любовь и согласіе между гражданами: *люби созидаетъ.* (1. Кор. 8, 1.) Она въ политическомъ тѣлѣ есть тоже, что кровь въ тѣлѣ человека, вливаетъ жизнь и дѣ

тельность во все члены общества, крѣпко связуетъ ихъ между собою и направляетъ ихъ къ одной главной цели—общему благу. Устроая домашнее благополучіе и водворяя порядокъ и согласіе между членами семейства, она воспитываетъ добрыхъ и мирныхъ гражданъ, мудрыхъ и безкорыстныхъ Начальниковъ. Она повелѣваетъ помогать ближнимъ во всякомъ случаѣ, *пиче же присыль въ вѣрѣ.* (Гал. 6, 10.) *помогать не только словомъ и языкомъ, но дѣломъ и истинною.* (1 Иоан. 3, 18.) Она полагаетъ основаніе всякой добродѣтели, придаетъ силу законамъ гражданскимъ, обуздываетъ порывы страстей, укрѣпляетъ физическія силы Государства и предохраняетъ отъ внутреннихъ раздоромъ: *аше другъ друга церызаете, блюдитесь, да гозоритъ Ангеломъ* Если эта Христіанская любовь будетъ одушевлять подданныхъ, тогда благоденствіе Государства не сомнѣнно, внутри его не могутъ возникнуть, ни своеволие, ни смятенія, а огни не могутъ поколебать никакія усилія враговъ.

По стараемся же возжечь въ сердцахъ нашихъ пламя этой чистой, святой любви; она устроитъ на неизблемомъ основаніи благоденствіе нашего Отечества, и насъ содѣлаетъ истинными послѣдователями Іисуса Христа; *о семъ познають вси, яко Его есмь ученицы, аще будемъ имѣть любовь между собою.*

Второе свойство правды, возвышающей народъ есть вѣрная взаимная любовь между подданными и Государемъ. Эта любовь со стороны подданныхъ требуетъ, чтобы они любили своего Государя, какъ Отца, который съ утратою своихъ силъ и спокойствія заботится о внѣшнемъ и внутреннемъ благоденствіи ихъ; благоговѣя предъ Нимъ, какъ предъ помъзаннвкомъ Божиимъ и въ Его Лицѣ почитали бы Образъ Бога, вездѣмо драгнщаго кародами. Она тре-

бусть полной и всецѣлой покорности воли Монарха, которая выражается въ законахъ и постановленіяхъ имъ издаваемыхъ, или утверждаемыхъ. Зная, что *сердце Царевы въ руцѣ Божіей*, (Прит. 21, 1) что духъ Божій носится надъ помазанными Божіими во все время ихъ жизни, они свято должны исполнять Его повелѣнія и безпрекословно повиноваться имъ: *Яко Царь обладалъ и кто речеть ему: что твориши.* (Екк. 8, 4) Она обязываетъ подданныхъ не только молиться за Царя, но и охранять жизнь Его, и, если нужно будетъ жертвовать жизнью своею за жизнь Его. Эта христіанская любовь подданныхъ не можетъ не проникнуть и въ сердце Государя: она напоминаетъ Его себѣ. Видя усердіе, преданность и любовь къ себѣ подданныхъ, Онъ уже не можетъ не любить своихъ подданныхъ, какъ детей. Эта любовь заставляетъ Его усугублять свою дѣятельность о благѣ общественномъ, праведно судить ищущимъ людскимъ, неумолимо спасать сыны убогихъ, смирать клеветниковъ, награждать и отличать достойныхъ, заботиться объ умственномъ и нравственномъ образованіи подданныхъ, украшать власть благотвореніемъ, растворяя правду милосердіемъ на всѣхъ равно отъ чертоговъ до жилищъ и темницъ. Если такая любовь будетъ соединять подданныхъ съ Государемъ, общество будетъ наслаждаться спокойствіемъ, скоро и быстро пойдетъ въ политическому и нравственному совершенству.

Любовь къ Монархамъ и Престолу издревле отличала сыновъ Россіи отъ всѣхъ народовъ. Исторія Россіи со времени образования ея въ самобытное Государство до нашихъ временъ представляетъ безчисленные опыты этой любви, намъ нужно только не погашать ея, а постоянно возгравать въ себѣ напоминаніемъ всѣхъ благодѣяній, какими всегда пользовалась Россія отъ мудрыхъ своихъ Монарховъ, и какія нынѣ изливаются на миллионы бра-

тій нашихъ а съ ними и на насъ отъ Престола благосердаго Монарха нашего Александра Николаевича.

Последнее—самое главное и не обходимое свойство правды есть любовь въ Богу, Верховному Царю Царей и Царствъ; безъ этой любви благоденствіе Государства совершенно не возможно. Все сотворенное есть обширное царство Веедеждителя, посему и каждое отдельное Государство есть участокъ, или область этого обширнаго Царства, и не обходимо Верховнымъ своимъ Владыкою должно почитать Того, Кто носитъ *всѣческая глаголомъ силы своя*. (Евр. 1, 3.) Но если для благоденствія Государства не обходима любовь къ земному Царю, тѣмъ болѣе необходима чистая и святая любовь къ Тому, въ мощной руцѣ котораго судьба Царей и Царствъ. Любовь къ Богу, выражающаяся въ вѣрѣ и благочестіи, есть союзъ, связующій человека съ Богомъ,—есть прощанкѣ, по которому не изреченныя щедроты Божіи обильнымъ потокомъ изливаются на землю. Посему чѣмъ тѣснѣе святая любовь, вѣра и благочестіе связуетъ людей съ Богомъ, и чѣмъ покорность воли—Божіей проявляется въ нихъ сильнѣе; тѣмъ болѣе Государство получаетъ отъ Бога силъ и средствъ для своего процвѣтанія. *Азъ мене любящія люблю*, говоритъ Господь, *и ищущи мене обрящутъ благодать*. Посему нужно только полюбить Господа всею силою души, и чего не сдѣлаетъ его премудрая и все-сильная любовь? Она для благоденствія Царствъ и народовъ даетъ престолы Давидамъ и Соломонамъ, воздвигаетъ советниками царей Иосифовъ и Наоаиловъ,—вождями браней Навиновъ и Гедеоновъ,—блестительными правосудія Самуиловъ; она дождитъ Манну, источаетъ медъ и млеко народу, который исполняетъ волю Господа. Но кто возглаголетъ силы Твоя Господи? Можетъ ли скудное слово изобразить могущество, безиредвѣдствъ и пресудрость

силъ и средствъ, коими онъ спасаетъ уповающихъ на Него? Намъ нужно только вѣровать, что Тотъ, кто нарицаетъ не сущая яко сущая; благословить наше Отечество, и поставить Его выше всѣхъ языкъ земли, если мы возлюбимъ Его всею душою и послушаемъ гласа Господа Бога нашего хранить и творити вся заповѣди Его. (Втор. 28, 1.)

Аще не бы Господь Саваоѣ оставилъ намъ съмене, яко Содома убо быхомъ, и яко Гоммору уподобилися быхомъ. (Исаи 1, 9.) Смотри на благословеніе Божіе, изливающееся на Августѣйшій Домъ Благочестивѣйшаго Государя нашего Александра Николаевича и на Россію, отрадно сердцу вѣрить, что съмя благочестія, не оскудѣло въ недрахъ

нашего Отечества, но нельзя не сознаться и въ томъ, что многіе изъ насъ вмѣсто правды поработились грѣху. Позаботимся же, чтобы съмя благочестія и вѣры не умалялось, но умножалось и возрастало, чтобы любовь къ ближнимъ и къ Богу постоянно возгрѣвалась въ сердцахъ нашихъ, позаботимся освободиться отъ грѣха и поработиться правдѣ, тогда Господь услышитъ молитвы наши и исполнитъ пламенное желаніе сердца нашего возселить сякою Благочестивѣйшаго Государя нашего приложитъ дни ко днѣмъ Царевымъ и лѣти Его продлитъ въ роды и роды. дастъ крѣпость людямъ своимъ и благословитъ люди своя миромъ. (Псал. 60, 7.—28, 11.) Аминь.

*Печатать дозволяется: Томскій Гражданскій Губернаторъ, Генераль-Маіоръ Озерскій.
Томскъ. Въ Губернской Типографіи.*